

责任重于泰山

文 | 孙 洋

“责任”这两字说重又不重,说不简单又简单。关于责任,每个人都有各自的定义。但对于工作而言,责任的义项是一样的。

一位哲人说:“一个人可以清贫,可以不伟大,但不可以没有责任感。”对于个体而言,责任是一个有所成就的不竭动力;对于组织而言,只有每个人的责任汇聚为整个

团队的价值,这个组织才能持续发展,才能真正凝聚力量、走向未来。

对于大多数人而言,工作就意味着完成自己的份内事,然后心安理得地拿自己那份薪水。其实不然,工作既是自己的谋生手段,也是个人对社会的一份责任。人的能力是有大小的,是因而异的。但是对于工作的态

度和责任则是没有区别的。责任,从大道理说,就是最基本的职业精神,从小的来说即一个人做事的基本准则。一个人的工作做的好坏,最关键的一点就在于有没有责任感,是否认真履行了自己的责任。

在生活中,我们要承担来自各方的责任,有来自生活的、社会的、家庭的、工作的、朋友的等等。人不能逃避责任,对于自己应承担的责任要勇于承担,放弃自己应承担的责任时,就等于放弃了生活,你也将被生活所放弃。

总之,责任重于泰山!

大 可 國 於 敢
精 戰 共 勝 於
神 勝 產 利 斗
力 的 黨 是 爭
量 強 不 中 敢

慶祝建黨百年 辛丑年 張惠榮

书法作品

张惠荣 书

重要论述

1947年7月21日

毛泽东在陕西靖边小河村召开的中共中央扩大会议上讲话。讲话指出:对蒋介石的斗争,计划用五年的时间来解决,从过去这一年的成绩来看是有可能的。山东的局面最近可以转变,陕甘宁边区还不能,但基本上停止了敌人的进攻,这就为以后转变局面打下了一个基础。过去一年消灭蒋介石正规军和非正规军一百一十二万人,我们伤亡三十几万人,假定第二、第三年的战争更激烈些,五年就要准备伤亡二百万人。现在我们有主力部队九十万人,地方部队六十万人,如能把主力扩展到一百五十万人,就足够解决问题了。蒋介石在政治上更加孤立了,也就是说人民群众更加不信任他,他更加众叛亲离了。过去在抗战时期我们对蒋介石顽固派的方针就是孤立他,在统一战线中我们一方面要作若干让步,另一方面又要坚持政治上的独立自主,在根据地实行减租减息,在国民党区域开展群众工作,批评顽固分子。我们没有等到抗战结束以后再转变方针,那样就来不及了。在日本投降以后,国共和谈是必要的。虽然我们全部问题政治解决的目的没有达到,但蒋介石的确是更加孤立了。只有经过长期的教育群众,我们党才能在今年“七七”提出十六条口号。对蒋介石的斗争计划用五年的时间来解决,现在不公开讲出来,还是要准备长期斗争。又指出:抗战结束以来,党的统一战线的成分正在发生变化:一部分人减少了,一部分人增加了。减少的是解放区的地主,因为我们现在搞土地改革,不像抗战时期仅仅实行减租减息。但南方的地主却因征兵征粮首先同蒋介石闹翻,而同我们还没有决裂。增加的是中间派,这些人在抗战时期更相信蒋介石,现在则和我们共同反抗蒋介石,这种情况是十年内战时期所没有的。现在我们是采取打倒官僚资本而保护民族工商业的政策。在听取与会者发言时,毛泽东插话指出:以后一个时期应该坚持自给自足、对外统制、军民兼顾的原则。这个问

题解决起来是有困难的,必须有步骤地去做。处处从全面、长期着想,这一个口号非常重要,要在全党全军中去解释。敌人把取胜放在我们不能长期支持这一点上。我们的对策就是主力转入内线,内部精简节约。各个边区要实行简政,降低生活水平,先从干部降起。对外贸易必须严格统制,不但奢侈品、非必需品不许入口,就是日用必需品必要时也不许入口,而由自己生产。又指出:我们在十年内战时期的土地政策,到抗战时期必须改变,否则就不能缓和国内矛盾和根据地内部的矛盾,发展中国人民自己的力量,共同打日本。当时,我们根据地的政权实行“三三制”,同地主阶级也搞统一战线,这并不影响下层政权,也不限制群众的斗争。现在一般来说“三三制”仍旧不变,但对它的解释是共产党员、进步分子和中间派各占三分之一,而不包括反动地主。土地政策今天可以而且需要比五四指示更进一步,因为农民群众要求更进一步,如土地推平。平分土地是一个原则,但按情况不同可以有某些伸缩,如对杜斌丞、侯外庐,但对共产党员不应该有例外。中农的土地应该不动,但在群众运动的大潮流中和中农同意的情况下,要富裕中农拿出少许土地也是许可的,这种做法不要正式写在文件上。我们的部队打到外线去以后,与其马上没收地主的土地,不如先按阶级路线摊派征租,立即组织耕者有其田势必造成强迫群众去做。还说:第一,有本地领导骨干;第二,有政治上可靠的军队;第三,人民是好的;第四,保留了土地革命时期老区的许多好的工作作风。有了这些条件,敌人是可以被战胜的。

1956年7月21日

周恩来在中共上海市委第一次代表大会上讲话,强调要经常注意扩大民主的问题。讲话指出:由于我们的专政更加巩固了,工人阶级的力量更加强大了,所以我们的民主就应该更扩大,而不应该缩小。我们要时常警惕,要经常注意扩大民主,这一点更带有本质的意义。要解决这个问题,就要在我们的国家制度上想一些办法,使民主扩大。这篇讲话收入《周恩来选集》下卷。

1998年7月21日

江泽民在会见日本共产党中央政治局委员不破哲三率领的日本共产党代表团时,阐释了中国特色社会主义的内涵。他指出:什么是有中国特色社会主义?或者说,什么是邓小平理论?简单地说,就是在坚持社会主义基本制度的基础上,在实践中探索回答在中国这样一个经济文化比较落后的国家里怎样建设和巩固社会主义。在社会主义的发展道路问题上,我们强调以马克思主义为指导,根据中国国情走自己的路。在社会主义的发展阶段问题上,我们提出我国还处在社会主义初级阶段。在社会主义的根本任务问题上,我们提出社会主义的本质是解放和发展生产力,要坚持以经济建设为中心,推动社会全面发展。在社会主义的发展动力问题上,我们强调改革也是一场革命,是中国实现现代化的必由之路。在社会主义建设的政治保证问题上,我们强调坚持社会主义道路,坚持人民民主专政,坚持中国共产党的领导,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想。

他提出应当根据世界形势和时代特征的变化探索和回答世界社会主义的一些重大问题:第一,社会主义是人类历史上全新的社会制度,最终一定能够代替资本主义。但是,社会主义的产生、巩固、发展是交织着成功和失败的长期历史过程。第二,马克思主义是科学,要随着时代、实践和科学的发展而发展,不能停滞。真正的马克思主义者应该在马克思主义基本原理指导下,结合当今世界发展的新情况新特点,在为实现社会主义理想的奋斗中不断创新发展。第三,马克思主义必须同各国实际相结合,着眼于对实际问题的理论思考,着眼于新的实践和新的的发展。第四,世界各国情况千差万别,实现社会主义的道路和模式可以是多种多样的。第五,要正确认识当代资本主义的发展变化,清醒地估计到发达资本主义国家在相当长的历史时期内仍将保持较旺盛的生产力,社会主义取代资本主义将是一个长期而复杂的历史过程,速胜是不可能的。社会主义国家要处理好同资本主义国家的关系,不断发展自己。这篇谈话的一部分以《根据本国国情确定建

设社会主义的道路》为题,收入《江泽民文选》第二卷。

2020年7月21日

习近平主持召开企业家座谈会强调,改革开放以来,我国逐步建立和不断完善社会主义市场经济体制,市场体系不断发展,各类市场主体蓬勃成长。新冠肺炎疫情对我国经济和世界经济产生巨大冲击,我国很多市场主体面临前所未有的压力。市场主体是经济的力量载体,保市场主体就是保社会生产力。要千方百计把市场主体保护好,激发市场主体活力,弘扬企业家精神,推动企业发挥更大作用实现更大发展,为经济发展积蓄基本力量。

他指出,改革开放以来,一大批有胆识、勇创新的企业家茁壮成长,形成了具有鲜明时代特征、民族特色、世界水准的中国企业家队伍。企业家要带领企业战胜当前的困难,走向更辉煌的未来,就要弘扬企业家精神,在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己,努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军。要增强爱国情怀,把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起,主动为国担当、为国分忧,带领企业奋力拼搏、力争一流,实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展。要勇于创新,做创新发展的探索者、组织者、引领者,勇于推动生产组织创新、技术创新、市场创新,重视技术研发和人力资本投入,有效调动员工创造力,努力把企业打造成为强大的创新主体。要做诚信守法的表率,带动全社会道德素质和文明程度提升。要承担社会责任,努力稳定就业岗位,关心员工健康,同员工携手渡过难关。要拓展国际视野,立足中国,放眼世界,

提高把握国际市场动向和需求特点的能力,提高把握国际规则能力,提高国际市场开拓能力,提高防范国际市场风险能力,带动企业在更高水平的对外开放中实现更好发展。

党史回眸

1947年

7月21日-23日 中共中央在陕北靖边小河村召开扩大会议,着重讨论战略进攻的部署和解放区土地改革、财政金融工作等问题。毛泽东提出计划用五年时间(从1946年7月算起)解决同蒋介石斗争的问题。

2005年

7月21日 经国务院批准,中国人民银行宣布:自当日起,我国开始实行以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度。人民币汇率形成更富弹性的汇率机制。

2017年

7月21日 习近平在参观“铭记光辉历史 开创强军伟业”主题展览时强调,90年来,人民军队在党的领导下不断从胜利走向胜利,为民族独立和人民解放,为国家富强和人民幸福建立了彪炳史册的卓越功勋。人民军队砥砺奋进的90年,凝结着坚定理想信念、优良革命传统、顽强战斗作风,是我们宝贵的精神财富。我们要铭记光辉历史、传承红色基因,在新的起点上把革命先辈开创的伟大事业不断推向前进,鼓舞激励广大干部群众和全军广大指战员坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,努力为实现中华民族伟大复兴的中国梦、为把人民军队建设成为世界一流军队而不懈奋斗。

来源:中央党史和文献研究院网站

